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Уживані скорочення 

ВІЛ — вірус імунодефіциту людини 

ДІ — довірчий інтервал 

ЛҐБТ — лесбійки, ґеї, бісексуальні і трансґендерні люди 

РЦП — реєстроване цивільне партнерство 

ЧСЧ — чоловіки, що мають секс з чоловіками 

CATI — computer assisted telephone interview 

 
Резюме 

Дослідження громадської думки щодо ЛҐБТ-спільнот тривають в Україні 

і під час війни. Водночас вони не є ані систематичними, ані скоординованими, а 

результати майже не використовуються для формування національної політики. 

Досягнутий до повномасштабного вторгнення суспільний консенсус щодо 

прав ЛҐБТ-спільнот і їхня висока підтримка (70% вважають, що ЛҐБТ-люди по-

винні мати такі самі права, як і інші громадяни) залишаються стабільними, 

незважаючи на масштабні бойові дії та зміни в економіці. Реґіональна специфіка, 

яка існувала до 2022 р., після початку війни стає дедалі менш вираженою, що 

може бути повʼязане з інтенсивними міґраціями населення. 

Разом з тим, очевидно бракує даних щодо ставлення до ЛҐБТ-проблемати-

ки населення окупованих територій, а також тої частини популяції, яка виїхала 

за кордон. Аналогічно, дані з чисельності ЛҐБТ під час війни є обмеженими. 

У цілому представлені дані вказують на актуальність зусиль з дальшого 

реформування законодавства і правозастосовної практики в Україні для досяг-

нення повної громадянської рівності. 
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Передмова 

Громадська думка населення України щодо прав ЛҐБТ на момент початку 

Великої війни зазнала значних змін у зіставленні з попереднім періодом, що 

уможливило ліберальний зсув як у законодавстві країни, так і в суспільних прак-

тиках. Суттєвих змін зазнали процеси в галузі громадського здоров’я (зокрема 

профілактика ВІЛ та допомога транс-людям). Дослідження змін у громадській 

думці тривають і під час війни, хоч вони не є ані скоординованими, ані відомими, 

тобто їхнє практичне значення зведене до мінімуму в зв’язку з нагальнішими гу-

манітарними потребами населення. 

Метою цього огляду є узагальнення наявних даних про зміни у ставленні 

суспільства до ЛҐБТ-проблематики, які відбулись після 22 лютого 2024 р. 

Експертний доробок відкривається питанням про наявні оцінки чисельнос-

ті ключових ґруп чоловіків, що мають секс з чоловіками (ЧСЧ), та трансґендер-

них людей в Україні. Хоча сама по собі чисельність ЛҐБТ-людей слабко впливає 

на громадську думку, однак оціночна чисельність ключових груп є важливим 

чинником формування політики стосовних них, зокрема у сфері громадського 

здоров’я. Подальший виклад зосереджується на змінах в період до та після по-

чатку повномасштабного вторгнення у діахронічному вимірі. 

* * * 

Юрій Олексійович Привалов був серед перших, хто наважився досліджу-

вати знання та поведінку гомо- та бісексуальних чоловіків, а також транс-людей 

із середини, організовував масштабні їх опитування (почасти цитовані тут), був 

відкритим до співпраці з ЛҐБТ-спільнотою, дослухався до нашої, активістської 

думки і завжди робив все, аби допомогти у разі потреби. Звістка про закінчення 

земного шляху пана Юрія була почута з глибоким сумом усіма нами. Luceat tibi 

lux perpetua, carissime amice! 
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1. Оцінки чисельності ЧСЧ і транс-людей в Україні 

1.1. До війни 

Історія оцінок чисельності ЧСЧ в Україні пройшла була складний шлях 

з початку 2000-х років, який дозволив апробувати різні підходи [1]. Так, чисель-

ність оцінювалась 2005 [2], [3], 2009 [4], 2011 [5], 2014 [6], 2016 [6], 2019 [7], 2020 [1] 

та 2021 [8] рр. (Табл. 1).  

 

Табл. 1 Оцінки чисельності ЧСЧ (тис. осіб) [95% ДІ] різних років 

Рік Тис. чоловіків 

2005 177,0–430,0 [2,3,5] 

2009 
95,0–213,0 [4,5] 

154,4 [9] 

2011 176,0 [5] 

2014 187,0 [6] 

2016 181,5 [6] 

2018 242,7 [10] 

2019 179,4 [86,6–350,3] [7] * 

2020 152,3 [110,0–194,6] [1] * 

2021 202,2 [8] 

2022 507,4 [11] 

* територія, підконтрольна уряду України станом на 2021 рік 
 

Крім національного рівня зроблено оцінки в окремих населених пунктах 

— Донецьку у 2008 і 2009 рр. [12], Маріуполі 2011 р. [13] та 2016 р. в Білгород-

Дністровському Одеської області [14]. 

Чисельність транс- і небінарних людей вперше оцінено 2020 р. [15] та того 

ж року іншою ґрупою авторів [1], дані було оновлено у 2023-му [8].  
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1.2. Зміни чисельності ЧСЧ внаслідок війни 

Оцінки чисельності українських ЧСЧ, наведені вище, стосувались періоду 

до початку масштабного російського вторгнення та повʼязаних з ним масивних 

міґрацій та загибелі людей. Також ці оцінки були привʼязані до демоґрафічної 

статистики загального населення, яка не є під час війни релевантною. Саме тому 

дані для оцінки того, що сталось з чисельністю гомо- та бісексуальних чоловіків 

після 24 лютого 2022 р., є дуже обмеженими. Фактично, вони зводяться до чи-

сельності користувачів сайтів і мобільних застосунків для знайомств, а серед них 

доступними є тільки дані сайту Bluesystem.world (який, хоч і орієнтований на ро-

сійськомовну авдиторію, проте працює з Ізраїлю, де також мешкає його власник) 

(Рис. 1). Дані Hornet та Grindr (північноамериканські мобільні застосунки) є з ко-

мерційних причин закритими, хоч і через привʼязку до ґеопозиції користувачів 

вони могли б бути більш точними.  

Видно, що до 2017 р. всюди, крім Донецька, спостерігалось зростання 

числа зареєстрованих користувачів, яке дещо сповільнилось в період з 2017 

по 2022 рр. Після початку повномасштабного російського вторгнення в більшос-

ті міст (винятки — Севастополь, Сімферополь і Черкаси) кількість профілів або 

впала, або припинила ріст. Проте особливо сильним було падіння в містах, оку-

пованих у перші дні вторгнення — Херсоні (з 608 у грудні 2021-го до 264 у груд-

ні 2022-го, себто на 57%) та Маріуполі (443 та 148 відповідно, себто на 67%) 

(Маріуполь було знищено під час штурму, а населення скоротилось з 449 тис. 

до приблизно 100 тис.). Характерним є також те, що на Заході країни (Львів, Іва-

но-Франківськ), який вважався безпечнішим у зіставленні з прифронтовими 

Дніпром і Запоріжжям і, таким чином, міґраційно-привабливішим, помітного 

збільшення числа користувачів Bluesystem.world не зафіксовано. 

Перш ніж обговорювати отримані результати, слід вказати, що згідно 

з правилами Bluesystem.world (доступні російською) неактивні профілі, себто 
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такі, куди користувач не заходив один місяць, автоматично видаляються. Отже, 

зниження числа профілів після початку масштабного вторгнення може бути гі-

потетично пояснене трьома причинами — а) загальне зниження популярності та-

кого способу знайомств (користувачі перетікають на мобільні застосунки), б) па-

діння в користуванні сайтом в українському сеґменті через російськомовний ін-

терфейс та орієнтацію контенту на російських користувачів, в) зменшення чи-

сельності ЧСЧ міст України через повʼязані з війною причини.  

Загальне зниження популярності знайомств через інтернет-сайти, здається, 

дійсно має місце, адже дані показують, що після 2017 р. ріст числа користувачів 

став повільнішим у всіх містах за винятком Донецька, який на той час вже був 

окупований і біля якого тривали активні бойові дії. Так, для Києва чисельність 

профілів з 2013 по 2017 рр. збільшилась в 1,7 раз (з 2954 до 5020 відповідно), 

тоді як з 2017 по 2021 — тільки в 1,1 (з 5020 до 5664). Для Дніпра за ті самі пері-

оди коефіцієнти зростання були відповідно 1,8 та 1,2; для Маріуполя — 3,0 та 1,6 

тощо. Проте, одночасне падіння 2022 р. в усіх містах, для яких є дані, навряд чи 

може бути повʼязане зі змінами популярності цього способу знайомств — якби 

це було так, то зростання було б ще повільнішим або спостерігалося б плато, 

після якого зменшення було б таким же повільним, як до того зростання (подібно 

до динаміки Дніпра, Львова, Сімферополя і Севастополя).  

Падіння в користуванні сайтом в українському сеґменті через російсько-

мовний інтерфейс та орієнтацію контенту на російських користувачів, себто при-

чини, які умовно можна назвати «протестними», також не можна відкидати, од-

нак наведені дані свідчать радше про те, що вони не відіграють суттєвої ролі. 

По перше, сам сайт позначає окуповані території як українські (в тому чис-

лі Донецьк і Луганськ) — іншими словами, демонструє відповідну міжнародно-

му праву позицію. 
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Рис. 1 Динаміка кількості профілів у окремих містах України протягом 2011–
2024 рр., зареєстрованих на сайті ґей-знайомств «Date.bluesystem.world» 

Рисунок створено на основі власноруч зібраних даних: * Херсон окупований 3 березня 2022 р. 
і звільнений 11 листопада 2022 р.; ** дані за 2021 і 2022 рр. відсутні 
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По друге, якби падіння було протестним, то воно яскравіше проявилось би 

на неокупованій частині, зокрема в Києві, Львові, Івано-Франківську чи в при-

фронтовому Дніпрі. Натомість у Львові та Дніпрі спостерігається стабілізація 

(1093 в 2021 р. та 1105 в 2022-му для Львова, 1577 та 1555 відповідно для Дніп-

ра), у Києві та Івано-Франківську — невелике зменшення (на 10% та 6% відпо-

відно). Однак міграція в безпечніші міста може бути принаймні ще одною гіпоте-

тичною причиною непомітності протестного зниження — місцеві ЧСЧ, напри-

клад Києва чи Львова, відходять від користування російськомовним сайтом, але 

прибуття біженців-чоловіків зі Сходу країни компенсує це зниження. 

З Рис. 1 також видно, що особливо різким було падіння в окупованих 

2022 р. Маріуполі та Херсоні (на 67 і 57%) і дещо меншим, хоч все одно значним, 

— у прифронтових Запоріжжі (15%), Миколаєві (26%) та Харкові (34%). Ці дані 

вказують на те, що найбільш значущою причиною зміни в кількостях профілів 

сайту знайомств була війна та повʼязані з нею масові міґрації (себто зміни в ґео-

ґрафічній привʼязці профілів), мобілізація чоловіків (в армії можливостей відві-

дувати сайт стає суттєво менше, профіль може бути автоматично видалений че-

рез неактивність) чи їх загибель. Недоступність інтернету на окупованій терито-

рії теж могла би вплинути, але в Херсоні весь час окупації інтернет був. 

Прямим підтвердженням звʼязків між війною та кількістю профілів слу-

жать також однакові зміни чисельності населення і числа користувачів сайту 

знайомств у Маріуполі та Херсоні. Так, протягом 2022 р. населення Маріуполя 

зменшилось приблизно на 77%, а кількість профілів — на 67%, населення Хер-

сона впало приблизно на 79%, а кількість профілів — на 57%. Більш того, в Хер-

соні, який після звільнення постійно страждає від обстрілів, падіння триває, тоді 

як в Маріуполі, який, будучи в умовному тилу, не зазнає масованих атак і насе-

лення якого збільшується через масовий імпорт росією робочої сили із Середньої 

Азії, число користувачів Bluesystem.world почало 2023 р. збільшуватись. 
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В Донецьку бойові дії тривають з 2014 р., а місто реґулярно зазнає артиле-

рійських ударів. Відповідно, коли в інших містах України (в тому числі окупо-

ваних, але мирних містах Криму) число користувачів сайту активно росло (2013–

2017 рр.), в Донецьку воно падало і станом на 2024 р. стало навіть меншим, ніж 

було 2011 р. (єдиний випадок із усіх розглядуваних міст).  

В Севастополі та Криму активних бойових дій не було, проте існувало два 

міґраційних потоки — з одного боку частина людей виїхала на неокуповану, ма-

терикову частину України, з іншого боку в Севастополі збільшилось число росій-

ських військових, що помітно позначилось на числі профілів сайту знайомств. 

Таким чином, аналіз викладених даних свідчить, що попри зміни в попу-

лярності способів онлайн-знайомств, основні зміни в чисельності ЧСЧ під час 

війни безпосередньо повʼязані з російським вторгненням та окупацією частини 

українських територій. 

  






